



Вайварга Кайа

№ 2

Märts 2014

Благодарственные грамоты Вайварской волости получили

Айли Авамери - за создание безопасной среды
Александр Пахомов - за продолжительную результативную и добросовестную работу
Анатолий Плюшко - за благотворительную деятельность
Эрет Лахт - за продолжительную и результативную и добросовестную работу
Игорь Конд - за поддержку сельской жизни и развитие предпринимательства
Лийли Луксо - за развитие культуры
Мати Мяннисалу - за продолжительную результативную и добросовестную работу
София Лаустам - за успешное руководство квартирными товариществами
Владимир Юдин - за развитие сельской жизни и предпринимательства
Елена Деркач - за развитие культуры
Ирина Дуброва - за развитие культуры
Константин Арутюнов - за развитие культуры

В день годовщины республики в Ванатаре

И снова ранним утром мы собрались в Ванатаре. Ведь вместе с восходом солнца нужно поднять государственный флаг. Что и было исполнено.

За общим столом за чашкой кофе вспоминали прошлые годы. Среди нас ведь есть люди разных возрастов. Хейки вспомнил, как в Советское время его американский дядюшка посетил в сопровождении черной Волги Таллинн и побывал в родных местах. Велло сделал для нас полный обзор прошедшей олимпиады.



Переходящий приз Ванатаре «Калевипоэг с возом досок».
 Фото: АЛАР ТАСА

Традицией стало вручение переходящего приза Ванатаре „Aasta Tegija“ (Человек Года). И впервые наш красавец «Калевипоэг с возом досок» вышел за пределы Ванатаре. Из представленных четырех кандидатов на титул «Человек Года» его присвоили Кай Кийвер. Огромное ей спасибо за помощь, заботу и умение идти навстречу, ни одна ярмарка Ванатаре не прошла без помощи Кай. Не представляю, что бы стало без нее с драмкружком за эти годы! Успокаивающий совет Кай, или ее деловое предложение разрешали многие проблемы. Непредсказуемые и дорогостоящие транспортные вопросы часто тоже решала она, а как-то даже было так, что для участия в смотре, который проходил в Йыхви, в полное наше распоряжение был выделен транспорт с водителем Эвальдом. И нас утром отвозили в Йыхви и вечером привозили назад. Большую часть наших гастрольных выступлений тоже организовывала Кай. Она участвовала во всех наших премьерх и других мероприятиях Ванатаре и благодарила участников. И в этот раз мы выражаем благодарность Тебе, Кай!

АЭТ ЛУКСО
 Член общества «Ванатаре»

Отмечали 96 Годовщину Эстонской Республики

24 февраля отмечали день рождения Эстонской Республики торжественным поднятием флага на восходе солнца у дома некоммерческого объединения МТБ Maagahvaselts «Vanatare». В Народном доме Ольгина состоялся торжественный концерт и прием председателя Вайварского волостного собрания и волостного старейшины.

В залитом солнечным светом зале народного дома на торжественном концерте выступали Айри Аллвез и Айрипос. С торжественными речами ко всем собравшимся обратились председатель волостного собрания Вейкко Лухалайд и волостной старейшина Хейки Лутс.

Председатель волостного собрания Вейкко Лухалайд поздравил собравшихся с днем рождения страны и выразил радость по поводу того, что в этом году в этот праздник выдался такой чудесный весенний день, и людей на праздник пришло больше обычного. Вейкко Лухалайд призвал всех чаще думать о нашем государстве и помнить, что в рождении государства и в его успехах есть своя доля и у самоуправлений. Сегодняшняя годовщина совпала с историческим событием – подписание пограничного договора между Эстонией и Россией состоялось непосредственно перед годовщиной республики. Важно не забывать важность свидетельства о рождении нашей страны – Тартуского мирного договора и его действительность. Председатель волостного собрания с убеждением сказал, что в нашей волости есть одно, в чем мы лучше всех. Жители нашей волости лучшие в мире!

Волостной старейшина Хейки Лутс в своей торжественной речи призвал всех четко формулировать свои цели: «Я желаю всем мира в нашем доме, высоких целей, пусть порой фантастических мечтаний, а



Музыкальное выступление от Айри Аллвез и Айрипос. Фото: ИРИНА КЛИШИНА

также и исполнения всех этих мечтаний, желаний и целей! В этом году мы реализуем цель, казавшуюся на первый взгляд несбыточной мечтой. Но когда свои мечты и цели четко сформулировать и четко их себе представить, то становятся реальностью», - сказал старейшина волости, дополнив, что хотя в первую очередь он имел в виду восстановление волостной школы, единой целью всех является также сохранение и улучшение природной и жилой среды.

Руководители волости испытывали чувство радости от того, что в день

годовщины Эстонской Республики у них есть возможность отблагодарить всех тех активных и деятельных людей, настоящих профессионалов своего дела, являющихся лицом волости и внесших вклад в развитие Вайварской волости и жизни на селе. И здесь же, подчеркнули, что с развитием деревень и волостей развивается и Эстонское государство.

<http://album.vaivaravald.ee> >
 Sündmused

АЛАР ТАСА

Планы Вайварской волости на 2014 год

Вайварское волостное собрание на своем заседании в марте месяце утвердило волостной бюджет на 2014 год. Как и можно было предположить, главное внимание и приоритеты направлены на строительство в Синимяэ образовательного комплекса.

После пожара в сентябре 2012 года, когда сгорела Синимяэская школа, в Вайварской волости знали только одно, что наш храм науки нужно восстановить. Во имя этого проделано немало предварительной работы, а в настоящее время уже ведутся и строительные работы. День знаний 1 сентября сможем отмечать уже в новом школьном здании. Строительство образовательного комплекса потребует достаточно больших затрат. Вайварская волость на сегодняшний день еще не знает других источники финансирования строительства образовательного комплекса, кроме, как только из волостного бюджета вместе с займом в размере 1,2 миллиона евро и с учетом временной отсрочки ранее запланированных инвестиций и другой деятельности, на выполнение 1-ого этапа строительных работ денежные средства имеются. Поддержать строительство школьного комплекса обещали и местные предприятия, но к реальной договоренности еще не приступили.

Несмотря на напряженный бюджет, ведем подготовку и к другим, ранее запланированным работам: это и

улучшение порядка уличного движения в поселках Ольгина и Синимяэ, за счет строительства парковок в этих поселках; и перевод котельной в Ольгина на альтернативное топливо; и поиск возможного альтернативного топлива



Помощник старейшины волости Мати Мяннисалу делится с волостным старейшиной Хейки Лутсом и руководителем проекта Калле Нормом своим предложением по поводу места расположения ограждения детской площадки. Фото: АЛАР ТАСА

также и для поселка Синимяэ; и ходатайство на строительство сетей и водоснабжения и канализации для деревни Вайвара; готовимся к ремонту дорог.

В деревнях с разбросанной редкой заселенностью для семей с детьми есть в этом году возможность подать ходатайство на финансирование работ, связанных со строительства автономных систем

водоснабжения и канализации, подъездных дорог, автономных систем электроснабжения. Более подробную информацию об этом можно найти в интернете на волостной домашней странице.

Выполнены всевозможные подготовительные дела и к осени на территории Вирумааского Промпарка в поселке Ольгина вырастет первый комплекс зданий.

В начале этого года по инициативе акционерного общества «Eesti Energia AS» был продолжен, в связи с расширением производства масел, процесс по стратегической оценке влияния этого производства на окружающую среду, и я призываю всех жителей волости участвовать в обсуждении этих вопросов и принимать участие во всевозможных публичных обсуждениях по этим разработкам.

После нескольких лет перерыва старосты наших деревень уже два раза собирались вместе. Старосты деревень пришли к решению, что деревням старосты нужны, но требует уточнения, в первую очередь роль старосты, и для изменения статуса старосты деревни, мы вместе подготовили предложения на рассмотрение и утверждение волостному собранию.

Если теперь вернуться к началу этой статьи, то надеемся, что 1 сентября на открытии школы встретимся уже и с теми детьми и их родителями, которые ранее не соприкасались с Синимяэской школой, но чьи дети начнут новый учебный год именно в нашей волостной школе.

ХЕЙКИ ЛУТС
 Старейшина Вайварской волости

ПОЗДРАВЛЯЕМ РОДИТЕЛЕЙ С РОЖДЕНИЕМ



АННИКИ ЛУБЕРГ

ДАНИИЛА ЕГОРОВА

ПОЗДРАВЛЯЕМ ПОЖИЛЫХ С ДНЕМ РОЖДЕНИЯ

89 ИЛЬСЕ САУКАС	03.02.1925	деревня Аувере	84 ПРОКОФИЙ ПОЛИЩУК	12.03.1930	деревня Сытке
88 ЕЛЕНА САМАРКАНОВА	15.02.1926	поселок Синимяэ	83 АЙНО-АСТРА САУНАНЕН	01.03.1931	поселок Синимяэ
87 ЛЕО ЙОХАННЕС	18.02.1927	деревня Солдина	81 ВАЛЕНТИНА БРАВИКОВА	10.03.1933	поселок Ольгина
87 ВЕРА УУСТАЛУ	26.02.1927	поселок Синимяэ	81 МАРИА ПОДТЫНЧЕНКО	10.03.1933	поселок Ольгина
84 МЕЛИТА АЙМАЛУ	23.02.1930	деревня Мустанина	81 ЭЛВИРА ХОККАНЕН	24.03.1933	поселок Синимяэ
83 ЭЛЛЕН ОТС	15.02.1931	деревня Солдина	75 ГАЛИНА АВЕРИНА	17.03.1939	поселок Синимяэ
81 ЕКАТЕРИНА ДОЛЬНИКОВА	18.02.1933	поселок Ольгина	70 ЛИДИЯ БОГОМОЛЬНАЯ	16.03.1944	деревня Солдина
86 ХЕЛЬМИ КУКК	15.03.1928	деревня Пухкова			

Февраль и март в детском саду

Второй месяц года принес зиму и столько снега, что у детей Вайвараского детского сада между учебной, игровыми и зимними забавами ни одной свободной минутки не оставалось. На улице их каждый день ждало что-то новое: катались на санках, лепили из снега, играли в снежки, участвовали в проводимом центром Спасения конкурсе: «Hädaabinumber 112 lumest või lumele» (Телефон чрезвычайной помощи 112 из снега или на снег).

14 февраля в детском саду прошло очень милое и сердечное мероприятие «День друга». В этот день мы всегда в хорошем настроении. Как и повсюду принято, и наши детишки мастерили разные говорящие о любви открытки с сердечками. Можно подумать, что уже все идеи по изготовлению таких открыток давно исчерпаны: сколько же можно разных сердечек выдумать? Но не тут-то было. Всегда придумывается какое-нибудь новенькое. Видимо, источник этих сердечек также неиссякаем, как сама любовь, а ее у нас много.

И, конечно же, главное мероприятие для нас в феврале – это День Независимости Эстонской Республики. Если день друга у нас обычно проходит как тихий сердечный семейный праздник, то день независимости по традиции мы отмечаем все вместе в зале детского сада в Ольгина. Все дети знают, что этот очень важный день, и они гордо стоят, когда звучит Гимн Эстонии, рассказывают о символике страны, весело танцуют и поют.


Февраль месяц для детей Вайвараского детского сада был месяцем друга и отечества. И как-то сразу в дверь постучалась весна. А вам не показалось, что зима в этом году почему-то оказалась особенно короткой? И правда, весна уж очень поторопилась.

Удивило это и наших очень опытных работников. Они, за своими повседневными делами, не часто замечают, как быстро бежит время. Из года в год лучше других им видно, как быстро подрастают наши маленькие мальчики и девочки. Вот – вот в дверь постучится выпускной, и настанет момент, когда мы будем провожать в школу своих подросших ребят, которые, казалось бы, только вчера пришли к нам в садик. Но, к счастью, до этого дня у нас еще есть немного времени. А пока мы еще успеваем вместе посмотреть на веселые белые подснежники и разноцветные крокусы, удивившие нас своим ранним появлением в марте.

В череду наших мероприятий нашлось место и для празднования Масленицы, которая из-за отсутствия снега в этом году была по-своему особенной, но не менее веселой. К детям детского сада в Ольгина приезжали гости из Нарвы из детского сада Чиполино. Вместе танцевали и пели, вместе попрыгали со сгоревшим на костре соломенным чучелом зимы.

В Синимяэ вместе с родителями устроили по уже немного просохшим лесным тропинкам ориентирование и катались на лошадке. Март кроме всего прочего еще и месяц театра. В самом начале месяца наши дети побывали в театре «Ильмарине» на спектакле «Kuidas Jumal Uku muistsete eestlaste maa lüi» (Как Бог Уку создал землю древних эстонцев). В спектакле в доступной форме рассказывается о том, как создал нашу землю и нашу страну живущий на этой земле трудолюбивый народ, которому посчастливилось превратить этот каменистый клочок земли в плодородный цветущий край. Посмотрели, запомнили и стали дальше делать свои дела: также вдохновенно, бережно, как это делали люди, жившие здесь до нас сотни лет назад и все для того, что бы трудолюбивые граждане жили здесь и сотни лет после нас. Красивой весны, трудолюбия и усердия и, Вам, дорогие жители волости.

ЮЛИА ЛОЖКИНА

 <http://album.vaivaravald.ee> > Lasteaed

В Вайвара состоялась встреча с Хедвиг Хансон

В среду 12 марта в Вайвараском народном доме прошла встреча с певицей Хедвиг Хансон, чья книга о своей бабушке «Нерассказанная история. Актриса театра Ванемуйсе Эллен Каарма (1928 -1973)» стала в 2012 году одним из популярнейших произведений.

Большую часть публики составляли учащиеся Нарвской Эстонской Гимназии, но на встрече присутствовали и те, в сердцах которых вспыхивала радость, когда в рассказе гости звучали знакомые имена.

У Хедвиг это первая написанная ею книга, хотя, начиная с 1997 года, были выпущены одиннадцать ее CD дисков. Благодаря тому, что она долгое время вела дневник, по ее словам писать для нее не в новинку. «Все началось с того момента, когда я нашла на чердаке дневники своей бабушки, которая умерла за два года до моего рождения и с какого-то момента бабушка стала приходить ко мне во сне», - рассказала Хедвиг. И дополнила, что книга стала для нее возможностью общения со своей бабушкой, и, что, хотя, «Нерассказанная история» и была написана за три-четыре месяца, но в голове она прокручивалась не один год.

«Бабушка сама и заставила меня писать эту историю. Пусть история и проходит через призму моего восприятия, но поскольку в основе ее лежат документы, бабушкины дневники, воспоминания современников и письма, ее можно считать исторической книгой. В книге есть и мои письма моей усопшей бабушке – я верю, что такой мистический подход и стал одной из причин популярности книги среди читателей», - считает Хедвиг.

Хедвиг в книгу свою бабушку не приукрашивает, а описывает как человека из плоти и крови со всеми ее слабостями. По рассказам Хедвиг главную роль во всех бабушкиных проблемах сыграло трагическое время – Государственный Театральный институт Эстонской ССР она закончила в 1949 году. В разгар Сталинской красной демагогии.

Гостья вечера рассказала о тех нечеловеческих условиях жизни и творческой деятельности, в которых оказались артисты выпускники театрального института, получившие направление на работу в Выру в театр Южной Эстонии, находившийся в труднейшем финансовом положении. Рассказала о том, как Эллен Каарма и ее спутник жизни Гуннар Килгас стали актерами театра Ванемуйсе, в котором Эллен Каарма сыграла




Пение Хедвиг Хансон сопровождается на гитаре Андре Маакер. Фото: АЛАР ТАСА

более пятидесяти ведущих ролей и была любимицей тартуской публики. Автор книги рассказала о том, как сложная личная жизнь, идеологический гнет и конфликты с противоречивым руководителем театра Каарелом Ирдом довели эмоциональную актрису до кризисного состояния, в результате чего в 1967 году она была уволена из театра. Эллен Каарма умерла в Тарту в возрасте 45 лет.

Еще в самом начале встречи певица приказала молодежи убрать, словно приклеенные к рукам, их мобильные телефоны и исполнила под сопровождение гитары, на которой играл ее спутник жизни Андре Маакер несколько произведений из своего репертуара. Так в шутку, чередуя уроки литературы с музыкой, провели гости литературный вечер. Наряду со знакомством с книгой рассказала певица и о себе. Между рассказами были музыкальные паузы, где поочередно звучал вокал и инструментальная музыка. Но, когда в конце вечера Хедвиг спросила, было ли услышанное приятнее, чем перебирать пальцами по мобильнику? Для изнеженных к этому времени красивой музыкой и пением ушей в ответ как-то даже пугающе позвучало громкое «да»!

АЛАР ТАСА

 <http://album.vaivaravald.ee> > Üritused

День Семьи в Синимяэ

В воскресенье 9 февраля всех ждали на День Семьи, который проходил в Синимяэ. Подготовку к нему начали заблаговременно и общими силами создали на территории карту, на которой расставили таблички с названиями всех населенных пунктов волости. Целью мероприятия было ближе познакомиться всех со своей родной волостью, с тем, где и какие деревни расположены и что еще интересного там есть.

В 11.00 к месту событий прибыли спасатели со своей собакой Нублу, которых пригласил наш друг Райво. Спасатели объяснили, когда можно и когда нельзя выходить на лед и как нужно себя вести, если кто-то провалится под лед. Эта тема довольно злободневная, так как в теплую погоду лед тает, и становится опасно тонким. А чтобы все сказанное лучше запомнилось собаке-спасателю Нублу продемонстрировала попавшего в беду тонущего, а спасатели поспешили к ней на помощь. Еще нам показали большую машину спасателей и спасательное снаряжение в ней. В заключение мы сделали общую фотографию, на которой составили из людей номер телефона спасательной службы «112». Спасибо вам, спасатели – люди такой замечательной профессии!

А после этого старосты деревень и их помощники разошлись к расставленным на


территории табличкам с названиями своих деревень, и игра «Наши деревни» началась. Для участия в игре зарегистрировались 9 команд, которым нужно было пройти все 20 «пунктов – деревень» нашей волости. На каждом пункте для них было задание, которое все успешно решили. После соревнований всех участников ждал сладкий крендель, горячий чай и небольшой подарок. Большое – большое спасибо всем, кто помогал подготовить и провести это мероприятие и, конечно же, тем, кто пришел на

него и принимал участие! Верю, что в ходе игры мы узнали много нового о своей волости. Жаль, что из-за погоды не состоялся футбол, но это еще успеется. До следующих интересных встреч, которые могли бы пройти и в какой-либо другой деревне!

В этот раз круг организаторов был очень

большим, что сделало это мероприятие для меня особенным. Свои силы объединили: некоммерческие объединения, молодежное объединение «4Н», старосты деревень, комиссии волостного собрания, детский сад и другие активисты. Вместе мы многое можем и нам всегда весело!

МАРГИТ МАКСИМОВ

 <http://album.vaivaravald.ee> > Üritused



Команда стартует. Фото: МАРГИТ МАКСИМОВ

Март...

В начале месяца он по - настоящему весенний. Ярко светит солнце, и трава вокруг зеленеет. Неужели и правда, весна в этом году такая ранняя? Похоже на это, то тут, то там уже цветут подснежники, и 13 марта видела в лесу летающих меж деревьев желтых бабочек.



Март Но зима еще не настроилась уходить, и вот спустя несколько дней она удивила нас снегопадом. И снег все идет и идет... В некоторых местах и лыжня уже проложена и те, кто раньше поругивал зиму за плохую погоду, торопятся достать убранные на лето лыжи. Хорошо-то как, солнце светит, и лыжня - лучше не бывает!

Март... На подоконнике начинает цвести зимний кактус. Пусть лучше позже, чем никогда! А вот снег тает, и от лыжных троп остаются только воспоминания. Весна приходит во второй раз, и никому не ведомо, навсегда ли. Поживем, увидим.....

Март.... Незыблемо то, что дни становятся длиннее и, что, как уже и много лет кряку скоро мы переведем стрелки часов на час вперед. Хотя уже и так чувствуем себя в летнем времени, так как глаза открываем в шесть часов утра, и сплываться они у нас начинают в девять часов вечера. Не знаясь, что и сказать по поводу этого летнего времени, самое ли правильное это дело, но человек привыкает ко всему и с одной стороны так даже хорошо. Нет смысла беспокоиться о делах, изменить которые не в твоих силах.....

Март.... К счастью, дел таких не так уж много. И предки наши уже знали, что человек сам кузнец своего счастья. Другое дело в том, что каждый из нас считает счастьем. Предлагаю один вариант из ста: счастье это когда ты можешь в каждом случае, в каждом деле, в каждом человеке всегда увидеть что-то положительное. Будем же счастливы и хорошей всем нам весны!

АННЕ ЮНДАС

День друга в Вайвараском народном доме

По инициативе идеолога создания женского клуба Анне Тернер-Бойко и руководителя Центра по Интересам Кай Кийвер 14 февраля в Вайвараском народном доме состоялось посвященное дню друга мероприятие.

Гостей мероприятия была хозяйка паевого товарищества «OÜ TAEVASINA» и преподаватель эстетики и курса сервировки стола в Равереской Профессиональной школе Регина Паэсте. У всех присутствующих на вечер была возможность усовершенствовать свои знания и умение в таких областях, как цветочные экспозиции, элементы украшения стола, этикет поведения за праздничным столом, красивая сервировка блюд дома, и подбор напитков к различным блюдам.

Состоялся конкурс сервировки стола, в котором команды смогли проявить свою фантазию, а затем сделать небольшой ознакомительный доклад о проделанной работе.

Конечно же, Регина Паэсте, в свою очередь, дала оценку творчеству, но в заключение можно сказать, что все хорошо справились с заданием. Музыка на вечер была предложена Константином Арутоновым и Урмасом Рятсепом.

Это был приятный познавательный вечер, и, конечно же, будем такие вечера устраивать и впредь. А именно, следующее подобное мероприятие запланировано на апрель месяц. Так что следите за новостями. Организаторам огромное спасибо!

ИРИНА КЛИШИНА

Вайвараский Музей «Vaivara Sinimägede Muuseum» принимал участие в туристической ярмарке

Вайвараский музей «Vaivara Sinimägede Muuseum» выставился на большой туристической ярмарке, где рекламировал музей и оказываемые нами услуги.

Выставочный стенд об историческом военном наследии знакомил с 11-тью военными музеями Эстонии и их коллекциям, но главную роль в презентации сыграли вайварасцы и островитянин, которым не приходилось подбирать слова, рассказывая о возможностях туризме в своих краях. Коллектив нашего музея присутствовал на выставке в полном составе, мы раздавали печатные материалы о музее, объясняли, где и как найти нас или информацию по поводу того, зачем вообще нужно побывать в Синегорье. Приятно было услышать слова признания и встретиться со старыми друзьями. Оценить в цифрах пользу от участия в ярмарке довольно трудно, но ярмарка это то место, где



На туристической ярмарке коллектив нашего музея был в полном составе. Фото: ЧАСТРОЕ СОБРАНИЕ

встречаешься с любителем путешествовать по Эстонии, которого можно заинтересовать своей округой, где услышишь мнения и предложения. Причем, в денежном выражении нам это ничего не стоило: и на этот раз все расходы за участие в ярмарке оплатило Министерство обороны.

Международная ярмарка по туризму «Tourrest» одна из старейших туристических ярмарок в Балтийских государствах, и 14 – 16 февраля она проходила уже в 23 раз. На ярмарке были представлены организаторы путешествий, туристические бюро, транспортные предприятия, страховые фирмы, образовательные учреждения, отели, спа, рестораны, организаторы развлекательных услуг и свободного временипрепровождения и многие другие. За три дня ярмарку посетили 35 994 человека.

ИВИКА МАЙДРЕ

«Айа 3» подает пример

Дом квартирного товарищества «Айа 3», что находится в Синимяэ, уже какое - то время стоит в строительных лесах. Ведется ремонт крыши, при котором старое покрытие заменяется новым.

По словам председателя правления квартирного товарищества Ааре Объяртеля двадцати квартирное здание построено в 1964 году и это значит ровно 50 лет назад. «Кровельному материалу того времени давали гарантию на 10 лет. После 20 лет этот материал практически износился. И сейчас можно сказать, что 30 лет настоящей крыши на доме не было. Для латания дыр на крыше жители использовали в свое время макрофлекс, пленку и другие подручные средства», - рассказал Объяртель, дополнив, что во время ливневых дождей душ был не нужен, с потолка вода лилась рекой. Работы по ремонту крыши проводит имеющая опыт аналогичных работ



Хороший хозяин заботится о том, чтобы на доме была добротная крыша. Фото: АЛАР ТАСА

строительная фирма паевое товарищество «OÜ Petrona». При выборе строителя решающим фактором среди прочего стали хорошие рекомендации фирме от благодарных заказчиков. К концу апреля при благоприятных погодных условиях работы должны завершиться.

Полная стоимость работ 27 640 евро. За это сумму будет снята имеющаяся крыша, установлена новая и утилизирован старый кровельный материал.

Большую часть от необходимой на ремонт суммы, а это 80%, составляет взятая в Шведбанке на десять лет ссуда. В размере 20% оказывает помощь Вайварская волость через целевое учреждение «Vaivara Sinimägede SA» (это не подлежащая возврату предназначенная многоквартирным домам на ремонтные работы финансовая поддержка). По словам председателя, квартирному товариществу будет необходимо ежемесячно возвращать банку 264 евро, что вполне посильная сумма.

В прошлом году при поддержке целевого учреждения «Vaivara Sinimägede SA» в доме заменили окна в подъездах. В этом 2014 году уже отремонтированы в подъездах стены и потолки. В 2016 году наметили обновить систему отопления в доме, после чего расходы на отопление снизятся почти на 30%.

По словам Ааре Объяртеля ремонтные и строительные работы многоквартирных домов последний раз проводились в 2000 году, а это 14 лет назад, и тогда главное финансирование работ осуществляла Вайварская волость. Позднее существенных ремонтных работ в домах не проводилось, хотя необходимость в этом есть, так как дома старые и плохо держат тепло в лучшем случае 40 %. Так что топим улицу и счета за отопление большие.

АЛАР ТАСА

Дымовой датчик

необходим и обязателен

Дымовой датчик спасает жизнь - и это не просто голословное утверждение. Все именно так, что подтверждают и последние происшествия в Эстонии случаи. Дымовой датчик заблаговременно дал знать о пожаре и спас не одну человеческую жизнь. Своевременно обнаруженное возгорание члены семьи могут и сами потушить, и помощь спасателей им может и не понадобиться.

16 человек, погибших в пожарах в течение двух последних месяцев, это много. Печален и тот факт, что ни в одном из этих случаев на месте жительства не было дымового датчика, который был бы в рабочем состоянии и вовремя дал сигнал о начавшемся пожаре. В большинстве случаев во время происшедших пожаров соседи погибших находились дома, они услышали бы сигнал датчика и могли бы своевременно вызвать помощь.

Об обязательном наличии дымового датчика говорим уже не один год, и соответствующий закон вступил в силу еще в 2009 году. Закон обязует владельца жилья устанавливать дымовой датчик. Спасатели советуют каждое воскресенье проверять датчик и время от времени очищать от пыли. О необходимости заменить батарейку Датчик сам даст тебе знать. Если Ты сам не можешь заменить батарейку в дымовом датчике, попроси помочь близких или соседей.

В случае отсутствия дымового датчика, или при его неисправности владельца или арендатора жилого помещения можно наказать денежным штрафом в размере до 1200 евро.

Дополнительную информацию можно найти на домашней странице Спасательного Департамента: www.rescue.ee или по региональному телефону 1524.

ЛИЛИ ЛИЛЛЕРЕА

Идаский Спасательный центр руководитель по коммуникациям

Женский день отмечали в Народном доме Ольгине

8 марта в 15.00 в Народном доме Ольгина состоялся концерт, посвященный дорогим женщинам.

Публика, среди которой были и дети, и взрослые и гости из Нарвы, в этот раз была на редкость многочисленной. Концерт вела Карина Данковцева, которая прекрасно справилась со своей ролью. В помощниках у нее были очень старательные девочки-инопланетянки.

Гости были не только из Эстонии, но и из более дальних мест: из Италии, Вьетнама, Америки, России и Восточных стран. У каждого из них были с собой подарки, значение которых они объясняли очень интересным способом, и, конечно же, нельзя забывать при этом и поздравления с женским днем. Особенным выступление гостей делало еще и то, что говорили они на, так называемом, иностранном языке (итальянка, Зейх Абдил Муссо Саид), но и с узнаваемым акцентом, что еще больше добавляло красок общей картине. Интересные и веселые танцы исполнили дети и молодежь из танцевальной группы «Акцент». А песню на итальянском языке исполнила Елизавета Усова.

Кроме детей на сцене выступала и танцевальная группа взрослых, которой руководит Наталья Фишер. Были великолепно исполнены русский, восточный и цыганский танцы и публика бурно аплодировала.

Восточный танец исполнили и дети из Нарвской Студии Восточного Танца «Сердце Востока», а еще дети из Ольгина танцевали брейк, который исполнялся на очень высоком профессиональном уровне, что было очень интересно и захватывающе

Вайвараский отряд дружины школьников Алутагузе 2014

26 апреля в 10.00 в Ольгина состоится карьерный семинар для молодежи. Участие в семинаре могут принять все желающие, но особенно мы ждем тех, кто намерен участвовать в этом году в конкурсе кандидатов в школьную дружину.

На семинаре будет дана полезная информация для участия в конкурсе в школьную дружину, а в будущем это пригодится и при устройстве на работу. Проводить обучение будут молодые консультанты из Нарвы из некоммерческого объединения «МТБ Vita Tiim». Желающие участвовать в семинаре могут до 21 апреля зарегистрироваться в Синимяэской школе у руководителя по интересам, в Синимяэской библиотеке, Вайвараской библиотеке, в библиотеке поселка Ольгина, а также в молодежной комнате в Синимяэ или по адресу anne.terner-boiko@vaivara.ee. Регистрация необходима для организации транспорта для поездки на семинар. Обязательно укажите, где будете садиться на автобус. Конкурс логотипа «Alutaguse xpilasmalev 2014» уже объявлен, и уточнить информацию об условиях конкурса можно на Вайвараской волостной домашней странице или в facebook на листе [Vaivara valla noored](https://www.facebook.com/Vaivara.valla.noored).

Конкурс кандидатов в школьную дружину будет проходить с 28.04. по 26.05. 2014 г. до 16.00. Заявление по форме, которое найдете на домашней странице «sotsiaal-ja tervishoid» под ссылкой «Xpilasmalev 2014», следует представить на адрес электронной почты специалиста волости по защите детей Аанне Тернер-Бойко или принести/прислать в социальный отдел волости.

Для участия в конкурсе должны быть выполнены следующие условия:
- ты должен быть в возрасте 13-18 лет;
- ты должен быть зарегистрирован жителем Вайвараской волости;
- представить своевременно ходатайство по форме и заверенное подписью согласие родителя;
- успешно пройти собеседование, а также работу в группе;
- иметь как минимум удовлетворительные



Каждый выступающий очень старался. Фото: ИРИНА КЛИШИНА

смотреть.

На концерте в честь женского дня выступала также и детвора из Вайвараского детского сада. Они исполнили песню «Emake», и ученик 1-го класса Синимяэской Основной школы Максим Клишин прочитал стихотворение «Minu ema». Конечно, это было их первое выступление перед такой большой публикой.

Вечером состоялся вечер отдыха для взрослых. Была музыка, были танцы и были конкурсы. Особая благодарность Марине Перцевой за прекрасный концерт!

ИРИНА КЛИШИНА



<http://album.vaivaravald.ee> > Üritused

оценки по успеваемости и поведению;
- участвовать в карьерном семинаре. Дополнительные баллы можно получить за участие в конкурсе логотипа!
Дружина школьников организуется в сотрудничестве с отрядами школьников волостей Иллука, Ййзаку, Мьяэгаузе, Ййхви, Тойла, Сонда, Авинурме и города Силламяэ. Партнерами мероприятия являются также некоммерческое объединение «МТБ Noorsootajad» и акционерное общество «AS Pxluvara». Подставить плечо помощи дружине может и один из растениеводов. Работать отряды будут отдельно, а совместные мероприятия с другими отрядами дружины будут проходить в свободное от работы время (такие, например, как торжественное открытие дружины в Ййхви, мероприятие в Каукси и закрытие летней дружины в Куртна). Северо-Западные отряды дружины: это Ййхви, Тойла, Силламяэ и Вайвара планируют еще и одно свое общее мероприятие. Продолжительность рабочего дня: 4 часа, после работы предлагается обед, стоимость которого, не будет вычитаться из заработной платы. Продолжительность дружины: с 07.07 по 18.07. 2014 года (10 рабочих дней с понедельника по пятницу). Количество дружинников в отряде: 15. Заработная плата дружинника: 2,13 евро в час, учет рабочих часов ведут воспитатели отрядов дружины, заработная плата перечисляется на банковский счет. Ночуют дети дома. После обеда проводятся культурные и/или спортивные мероприятия, которые являются частью лагерной программы и для участников дружины они бесплатны. Обеспечение безопасности: в каждом отряде имеются средства оказания первой помощи и рабочие рукавицы. Родителям при разрешении ребенку участвовать в дружине, необходимо учитывать опасность энцефалитного клеща. Выполняемые работы: работы по благоустройству в границах волости.

Специалист по защите детей и автор проекта ААННЕ ТЕРНЕР - БОЙКО, тел. 5919085, anne.terner-boiko@vaivara.ee

17 февраля в Вайвараском волостном доме председатель волостного собрания Вейкко Лухалайд встречался с епископом Лазарем главой Нарвской и Причудской Эстонской Православной Церкви Московского Патриархата. Высокое духовное лицо прибыл с визитом знакомства и был заинтересован в создании более тесных контактов с Вайвараской волостью. Вейкко Лухалайд познакомил высокого гостя с волостью. Разговаривали и о поиске помещений в Ольгина, чтобы наши люди могли принимать участие в богослужениях. Фото: АЛАР ТАСА

Региональный министр утвердил приказом программу пособий для территорий с редкой заселенностью

С помощью пособия проживающие на территориях с редкой заселенностью семьи с детьми смогут построить автономную систему водоснабжения и канализации, привести в порядок подъездные дороги и приобрести автономную систему электроснабжения. Ходатайствовать о пособиях могут те семьи, в которых есть хотя бы один несовершеннолетний ребенок или молодой человек с недостатками и семья проживает в данной волости как минимум с начала этого года. Собственное доленое участие составляет не менее одной трети от стоимости проекта. Более точную информацию можно найти на домашней странице Вайвараской волости. Консультация у инспектора по окружающей среде: Яан Метсис, тел. 392 9012, мобильный 5173150, e-почта: jaan.metsis@vaivara.ee

В комиссии по образованию и работе с молодежью

Работа комиссии весьма многосторонняя. На сегодняшний день комиссия утвердила порядок работы комиссии и разработала первые документы. Вышли на финишную прямую со своим планом работы, который очень плотный по содержанию - проблем и тем, которыми нужно заниматься, много и надеемся, что все намеченное по плану сможем выполнить.

Мы со своей комиссией помогли в организации и проведении дня семьи в Синимяэ. В настоящее время готовимся к проведению новых мероприятий: 3 мая «Сделаем!» и не за горами день семьи «Kala-la-la-laat», в котором тоже участвуем. Большое спасибо всем за участие и мы готовы принимать ваши предложения!

МАРГИТ МАКСИМОВ

Новое начало

В последние годы старосты наших деревень находились в каком-то непонятном положении. Информация о статусе деревенского старосты была, мягко говоря, весьма противоречивой. Эта неразбериха раздражала, и было необходимо разбраться в сложившейся ситуации.

28 февраля за круглым столом волостного управления собралась большая часть старост наших деревень, чтобы обсудить создавшуюся ситуацию и принять решение в отношении дальнейших действий. Нужны ли нашим деревням старосты - главный вопрос собрания.

И сегодня тоже нужно отстаивать интересы своей общины, представлять интересы своей деревни в разных инстанциях и быть посредником в информировании селян. Когда люди чувствуют, что в их мнении относительно развития в какой-либо области ни в деревне, ни в волости никто не нуждается, углубляется только безразличие. Человек должен чувствовать, что в нем нуждаются и, что он полезен обществу. Важно, чтобы у всех, кого затрагивают принимаемые на разных уровнях решения, была возможность принимать участие в обсуждении вопросов.

Приняли решение обновить статус деревенского старосты и начать действовать. Радостно осознавать, что на прошедших двух собраниях участвовали почти все старосты деревень и чувствуется, что желание работать у них есть.

На сегодняшний момент не избраны пока еще старосты в деревнях Хундинурга, Сытке, Мустанина и Перьятси. Уважаемые жители деревень, подумайте, кого бы вы хотели уполномочить представлять ваши интересы, это будет ваше решение! В других деревнях нашей волости старосты есть, данные об этом найдете на волостной домашней странице.

Мы же со своей стороны желаем всем деревенским старостам силы и здоровья, и быть последовательными в делах! Вы нужны и надеемся, что у вас хватит желания и хватки! До встречи 3 мая на толке «Сделаем!», а каждой деревне надо подумать, куда приложить руки, чтобы своя деревня стала еще краше. Вместе мы многое можем!

ХЕЛЬМИ КАЛЬЮРАНД
МАРГИТ МАКСИМОВ

